            TEMA 4: EL MOVIMIENTO OBRERO
1.- LOS ORÍGENES DEL MOVIMIENTO OBRERO (HASTA 1848)


1.1. LA FORMACIÓN DE LA CLASE OBRERA

Los obreros industriales o proletariado eran antiguos campesinos expulsados del campo por los cercamientos, antiguos empleados del sistema de trabajo a domicilio, y antiguos artesanos gremiales.

Las condiciones de trabajo de este proletariado fueron muy duras (más que cuando trabajaban en el campo), ya que el empresario solo atendía a la obtención del máximo beneficio, sin ninguna protección legal ni laboral para el trabajador. Las jornadas laborales podían durar 16 horas, la disciplina se imponía con multas y castigos corporales, los despidos eran fáciles y frecuentes, y la habilidad de los artesanos se perdía por un trabajo mecánico y rutinario, eliminando la posibilidad de mejora profesional.


Con la industrialización se generalizó el trabajo infantil junto a sus familiares. Los niños tenían jornadas laborales más largas que las de los adultos (hasta 18 horas) y salarios mucho más bajos, sin que apenas hubiera una legislación que los protegiese. También las mujeres tuvieron una mayor presencia laboral con la industrialización, básicamente en la industria textil, donde también cumplían jornadas agotadoras por menos salario que los hombres.


Aunque hay autores que afirman que una vez superada la primera etapa de la industrialización hubo una mejora salarial y de los niveles de consumo de la clase trabajadora, lo cierto es que las duras condiciones ya comentadas condujeron a las primeras organizaciones obreras y al conflicto con los patronos capitalistas. 
 
1.2. LOS ORÍGENES Y FORMACIÓN DEL MOVIMIENTO OBRERO

En un primer momento –primer tercio del siglo XIX- surgió el ludismo, que consistió en la destrucción de la maquinaria textil por parte de los obreros, ya que creían que éstas eran las culpables de la pérdida de su trabajo y de su penuria económica. Actuaban en nombre de una especie de Robin Hood imaginario (Ned Ludd), que actuaba contra los ricos y los jueces para ayudar a los obreros honrados. Sus motines fueron duramente reprimidos.

En el Reino Unido, las primeras organizaciones obreras eran más bien clubes sociales o sociedades fraternales (friendly societies), que tenían que sortear en la clandestinidad las prohibiciones para reunirse y asociarse que les imponían leyes como las Combination Laws. Después de la muerte de 11 trabajadores por manifestarse en la masacre de Peterloo (1819), el gobierno británico se vio forzado a legalizar las asociaciones obreras, pero sin permitir ni los sindicatos ni las huelgas. Aún así, Robert Owen logró fundar el Gran Sindicato Nacional Consolidado (Great Trade Union). 
En otra línea, muchos líderes obreros apoyaron reformas políticas (sufragio universal, la independencia de los diputados o la revisión de las leyes sobre los pobres) que se concretaron en el cartismo, ya que fue en la llamada Carta del Pueblo (1838) en la que los presentaron al Parlamento, que la rechazó. El fracaso del cartismo provocó dos situaciones: por una parte, llevó al movimiento sindical británico hacia sindicatos menos ideologizados y más técnicos, que utilizaban métodos pacíficos y de negociación; por otra parte, el proletariado tomó conciencia de que su causa y la de la burguesía tomaban caminos diferentes y contrapuestos, por lo que en una segunda fase del movimiento obrero aparecen ideologías y movimientos exclusivamente obreros.
2.- LAS GRANDES CORRIENTES IDEOLÓGICAS DEL MOVIMIENTO OBRERO: SOCIALISMO UTÓPICO, MARXISMO Y ANARQUISMO
2.1. EL SOCIALISMO UTÓPICO 
En los momentos iniciales del movimiento obrero algunos pensadores denunciaron la miseria y penalidades del proletariado, y proponían formas ideales de organización social: una sociedad ideal, pacífica y perfecta llena de paz, armonía e igualdad, y en donde primaría la solidaridad y la filantropía. En cierto modo, defendían las novedades industriales, pero eliminando los efectos negativos sobre los obreros. 

El hecho de que no realizasen un análisis profundo de la sociedad industrial, sino que pusiesen mayor énfasis en modelos  más o menos utópicos de organizar la sociedad futura, hizo que  Engels los denominara “socialistas utópicos”, en contraposición al “socialismo científico” de Marx. Los principales socialistas utópicos fueron:  
· Saint-Simon, para el que toda sociedad se basa en el trabajo (las clases “ociosas, como el clero y la nobleza debían ceder su pode a los “productores”), y en la que propietarios y trabajadores tienen que estar dirigidos por los más capaces (“tecnocracia”), elegidos democráticamente.
· Fourier, que propuso la creación de falansterios, una especie de comunas agrícolas e industriales autosuficientes, donde la propiedad era colectiva, se practicaba la vida en común y hombres y mujeres compartían todas las tareas por igual.                                    

· Calbet, diseñó un país utópico, Icaria, organizado como una sociedad comunista totalmente igualitaria, proyecto que intentó realizar, sin éxito, en América.                                                                                                       
· Robert Owen, defendió la organización de las fábricas como cooperativas, sin propietarios ni salarios. Algunas de sus propuestas las puso en práctica en la fábrica de la que era propietario, en New Lanark (Escocia). También fundó una comunidad ideal, New Harmony, que fracasó.
2.2. EL MARXISMO O SOCIALISMO CIENTÍFICO 
Los alemanes  Karl Marx y Friedrich Engels elaboraron una extensa obra teórica (El Manifiesto comunista, El Capital), cuya finalidad era ser un programa de acción revolucionaria. La obra de Marx se asienta sobre estos tres grandes ejes: 

· Análisis del pasado: la lucha de clases es el motor de la historia. En todas las épocas cada una de las estructuras socioeconómicas o modos de producción (esclavista, feudal, capitalista) han existido clases dominantes y clases dominadas. Así, en el modo de producción capitalista, la lucha de clases se establece entre los burgueses y el proletariado.
· Crítica del presente: Marx analizó el sistema capitalista, llegando a la conclusión de que la explotación del proletariado era inherente al capitalismo. Los burgueses, propietarios de los medios de producción,  compran a los obreros su fuerza de trabajo, pero el trabajo del obrero genera un valor superior al salario que recibe (plusvalía), que es la base de la acumulación capitalista.
· Proyecto de futuro: para Marx, las reformas políticas y sociales no acabarían con la explotación del proletariado. Lo único eficaz sería una revolución social, con la toma violenta del poder por parte del proletariado, sustituyendo el sistema capitalista y el Estado burgués por la dictadura del proletariado, donde no habría propiedad privada y, por lo tanto, clases (y, por lo tanto, lucha de éstas), alcanzándose, en último término, la sociedad igualitaria y comunista sin Estado. 

El marxismo ha sido la base ideológica de los movimientos obreros y revolucionarios de la segunda mitad del siglo XIX y todo el siglo XX.
2.3. EL ANARQUISMO
La ideología anarquista no tiene un cuerpo doctrinal tan sólido como el marxismo, sino que está formada por las aportaciones de diferentes pensadores que tienen en común el rechazo a cualquier forma de autoridad. Mijaíl Bakunin consideraba que la revolución que acabase con el capitalismo sería realizada no sólo por los obreros industriales sino por todos los oprimidos, volcándose especialmente en el campesinado. Su objetivo era la destrucción del estado, junto con todos sus instrumentos de control y dominación (ejército, policía, gobierno, fronteras, etc). La destrucción inmediata del Estado es una diferencia con los marxistas, pero también había otras diferencias entre ambas ideologías como el concepto de clase marxista frente al individuo anarquista; proletariado frente a campesino, revolución planificada y dirigida frente a revolución espontánea. Todo ello, les llevará a múltiples enfrentamientos con ellos dentro del movimiento obrero.
Debido a su individualismo, a su rechazo a la participación política y a las formas organizativas rígidas, los anarquistas no formaron partidos políticos. Básicamente, los anarquistas siguieron tres grandes líneas de acción: 

· Terrorismo o “acción directa”: acciones puramente individuales, no coordinadas, como atentados contra personalidades políticas (reyes, emperadores, presidentes). Muy minoritario, tuvo gran impacto en la opinión pública. (p. ej. bombas de Barcelona a finales s XIX, asesinatos de presidentes de EE.UU. y Francia, del zar de Rusia, etc.).

· Anarcocomunismo (Kropotkin): Individualistas y contrarios a cualquier organización jerárquica, se oponían a la formación de sindicatos. Proponían la creación de comunas autosuficientes. Consideraban a la educación como factor decisivo para el cambio social.

· Anarcosindicalismo: línea mayoritaria. Creación de sindicatos, totalmente independientes de cualquier partido, que mediante el enfrentamiento directo con los patronos a través de la huelga revolucionaria, conduzcan a la  revolución social. Los principales ejemplos son la CGT en Francia y, sobre todo, la CNT en España.
3. EL INTERNACIONALISMO OBRERO (EL MOVIMIENTO OBRERO DESDE 1864). 

3.1. LA AIT O PRIMERA INTERNACIONAL
La idea de formar una organización obrera internacional se materializó con la formación de la Asociación Internacional de Trabajadores (AIT) o Primera Internacional en Londres en septiembre de 1864. Su manifiesto inaugural, redactado por Marx, marcaba su carácter exclusivamente obrero y alentaba al proletariado a la conquista del poder político a través de la revolución social. Se creaban secciones locales y federaciones nacionales en los países de Europa occidental. En su seno se daban dos grandes tendencias: los seguidores de Marx (marxistas o socialistas), mayoritarios en los países más industrializados como Alemania o Inglaterra, y los anarquistas, liderados por Bakunin, mayoritarios en España, Italia o Rusia.

Pronto hubo discrepancias, primero cuando los socialistas moderados fueron desplazados por los más radicales, liderados por Marx y Bakunin, partidarios de acciones más radicales como las huelgas o la socialización de los medios de producción; segundo, cuando el sector marxista pretendía centralizar las decisiones en el consejo general de Londres, mientras que los anarquistas y antiautoritarios, liderados por Bakunin, querían más autonomía para las organizaciones locales y nacionales; y tercero, el enfrentamiento entre marxistas y anarquistas se agudizó cuando los primeros eran partidarios de crear partidos obreros, a lo que se oponían frontalmente los segundos, que se negaban a participar en el estado y políticas burguesas.


Estas diferencias  terminaron con la expulsión de los anarquistas en 1872, que crearon su propia Internacional antiautoritaria. La AIT se fue debilitando y se disolvió en 1876.

3.2. LA II INTERNACIONAL
Tras la ruptura de la I Internacional, los socialistas empezaron a organizarse a nivel nacional. En cada país se crearon partidos y sindicatos socialistas, que actuaban coordinadamente. Los partidos participaban en la vida política, logrando gracias a la generalización del sufragio universal tener representación en los parlamentos, desde donde impulsaron mejoras para la clase obrera: sufragio universal femenino, legislación laboral, seguros sociales (enfermedad, jubilación). Los sindicatos, utilizando la huelga como arma de presión, pretendían mejorar las condiciones laborales mediante la negociación colectiva. Los partidos socialistas más grandes de Europa eran el SPD alemán y el Partido Laborista/ Trade Unions de Gran Bretaña. En España, si bien el socialismo era muy minoritario frente al anarquismo, se crearon el PSOE y la UGT. 
En 1889 se creó la II Internacional, formada exclusivamente por partidos y sindicatos socialistas, que estableció unos símbolos (bandera roja, himno de La Internacional, fiesta del 1º de mayo) y unas reivindicaciones comunes (p.ej. jornada laboral de 8 horas) . El gran problema del movimiento obrero socialista era la contradicción entre su objetivo final de lograr la revolución social y su práctica dentro del juego parlamentario (parlamentarismo, elecciones, reformas graduales). Tras la revolución soviética de 1917, el movimiento socialista se acabará rompiendo entre la línea revolucionaria (comunistas pro-soviéticos) y los socialdemócratas.
EJERCICIOS DEL TEMA 4 – EL MOVIMIENTO OBRERO
►EJERCICIO 1

TEXTO 1: 

“Nosotros queremos la libertad y creemos que su existencia es incompatible con la existencia de cualquier poder, sea cual sea su origen y forma […]

El mal […] no está en la forma de gobierno. Está en la idea misma de gobierno, en el principio de autoridad en sí.”

TEXT0 2:
“Considerando que esta sociedad es injusta, porque divide a sus miembros en dos clases desiguales y antagónicas: una, (1)_______________, que, poseyendo los instrumentos de trabajo, es la clase dominante; otra, (2)__________________, que, no poseyendo más que su fuerza vital, es la clase dominada. Que la sujeción económica del proletariado es la causa primera de la esclavitud en todas sus formas: la miseria social, el envilecimiento intelectual y la dependencia política.

Que los privilegios de la burguesía están garantizados por el Poder Político, del cual se  vale para dominar al proletariado. […] El Partido (3)___________________ tiene por aspiración:

Primero.- La posesión del poder político por la clase trabajadora

Segundo.- La transformación de la propiedad privada de los instrumentos de trabajo ( la tierra, las minas, los transportes, las fábricas, etc.) en propiedad común de la sociedad entera.”

1).- Cada uno de los dos textos es  representativo una la ideología marxista  y anarquista. Dí a cual de ellas pertenece cada texto.

2).- En el texto 2 faltan 3 palabras. Complétalas.

3) De acuerdo con el texto 2, ¿Cuál es el objetivo de este partido? Cuando lo consiga ¿se realizarán reformas políticas o sociales y económicas? ¿Cuáles?

►EJERCICIO 2: Define los siguientes términos: 

Ludismo,  socialismo utópico, cartismo, marxismo, anarquismo, anarcosindicalismo, AIT, II Internacional.

►EJERCICIO 3: Contesta a las siguientes cuestiones 

1.- ¿Qué etapas podemos distinguir en la evolución del movimiento obrero en el siglo XIX?
	1ª etapa 
	

	2ª etapa
	

	3ª etapa
	


2.- Resume en un cuadro las diferencias entre marxismo y anarquismo
	
	Marxismo
	Anarquismo

	Objetivo:
	
	

	Formade organización
	
	

	Formas de actuación
	
	


COMENTARIO DE TEXTO:
BAKUNIN OPINA SOBRE MARX

Marx es un comunista autoritario y centralista. Quiere lo que nosotros queremos: el triunfo de la igualdad económica y social, pero en el Estado y por la fuerza del Estado; por la dictadura de un gobierno provisional poderoso y, por así decirlo, despótico, esto es, por la negación de la libertad. Su ideal económico es el Estado convertido en el único propietario de la tierra y de todos los capitales (…)

Nosotros queremos ese mismo triunfo de la igualdad económica y social por la abolición del Estado y de todo cuanto se llame derecho jurídico que, según nosotros, es la negación permanente del derecho humano. Queremos la reconstitución de la sociedad y la constitución de la unidad humana, no de arriba abajo por la vía de cualquier autoridad, sino de abajo arriba, por la libre federación de las asociaciones obreras de toda clase emancipadas del yugo del Estado.

Hay otra diferencia, esta vez muy personal entre él y nosotros, enemigos de todo absolutismo, tanto doctrinario como práctico, nosotros nos inclinamos con respeto no ante las teorías que no podemos aceptar como verdaderas, sino ante el derecho de cada cual a seguir y propagar las suyas. (…) No es éste el talante de Marx. Es tan absoluto en las teorías, cuando puede, como en la práctica. A su inteligencia, verdaderamente eminente, une dos detestables defectos: es vanidoso y celoso.


           
           Mijail BAKUNIN: Carta a Rubicone Nabruzzi. 23 de julio de 1872.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

1. CLASIFICACIÓN DEL TEXTO

a) ¿Cuál es la naturaleza del texto? 

b) ¿Quién es su autor?

c) ¿Cuál es la fecha del texto? ¿Qué acontecimiento se va a producir de forma inmediata a este texto?

d) ¿Quién es el destinatario? ¿Cuál es la finalidad del texto?

2. DEFINICIÓN DE LAS IDEAS

a) Cita y explica brevemente la idea principal del texto.

b) Cita y explica brevemente las ideas secundarias del texto.

3.COMENTARIO
a) Explica brevemente qué soluciones teóricas y prácticas había adoptado el movimiento obrero con anterioridad al marxismo y al anarquismo

b) Sintetiza las ideologías marxista y anarquista, haciendo hincapié en los aspectos que no aparecen reflejados en el texto.

c) ¿Qué va a ocurrir a continuación dentro del movimiento obrero? ¿Qué evolución tendrá el movimiento obrero a partir de entonces?

d) Resume brevemente las conclusiones a las que hayas llegado.
